GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11766
REF: MR. SALEEM_KHAN VS COMMUNICATION & WORKS

DEPARTMENT (C&W) SWABI

Show Cause Notice
16th April, 2025

In pursuance of the provision contained in Section 7 of the Khyber Pakhtunkhwa Right to
Information Act, 2013, Mr. Saleem Khan, filed an information request with the Public

Information Officer (PIO), Communication & Works Department (C&W), Swabi (hereinafter
referred as Public Body) for the provision of information/record.

2, Whereas, you Engr. Shah Fahad (Sub Divisional Officer) Communication & Works
Department (C&W), Swabi was required to entertain the request as per Section 10 read with
Section 11 of the Act, however the Sub Divisional Officer C&W, Swabi failed to provide the
requested information within prescribed time limit.

3. Whereas, feeling aggrieved, the citizen filed a complaint before the Information
Commission under Section 23 (1) of the Act against you regarding non-provision of requested
information.

4, Whereas the Commission issued necessary  directions vide letter
No. KPIC/DR/1-11766/24/30570-72, dated: 29" Oct, 2024, followed by letter
No. KPIC/DR/1-11766/24/32764-68, dated: 01% Jan, 2025 wherein the PIO was directed to

provide the requisite information/record to the complainant. Moreover, the SDO committed in

Summon to provide the requisite information but failed to comply.

S. Keeping in view the above facts, the Commission, in exercise of the powers conferred
under section 26(3) (a & b) and 28 (1)(a) decided to serve you a show cause notice as to why
punitive proceedings should not be initiated against you under Sections ibid of the Act for
willful obstruction of the record and failure to comply with directions of the Information
Commission issued.

6. Your reply along with complete and requisite information/record (duly verified) should
reach the Commission within seven (07) working days of issuance of the instant show cause
notice, In case of failure to comply it shall be presumed that you have no cause to defend
yourself and the matter will be decided in light of Section 26 (3)(b) read with Section 28 of the
Act ibid.

7. You may also attend the Commission along with the requisite information if you have

any reason to defend your case,

sd/- sd/-
Commissioner-] Commissioners
sd/-

Chief Information Commissioner

]
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

Endst No. & date RTIC/DR/1-1 1766/2025/3 % S %tedri@g May, 2025
Copy to:-
1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar
2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar
3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar
4. Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa, Communication & Works
Department (C&W), Peshawar.
5. Engr. Shah Fahad (Sub Divisional Officer) /PIO, Communication & Works
artment (C&W), Swabi
~ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
official Website.
7. Mr. Saleem Khan (Complainant)

Depr j$trar,
KP rmation Commission,
P

CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 9973)

REF: DR. KHALID KHAN VS DIRECTORATE OF SCIENCE &
TE CHNOLOGY (DOST), PESHAWAR

PROCEEDINGS . ‘
(16th April, 2025)

A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with Directorate of
Science & Technology (DOST), Peshawar (herein after referred) as Public Body on 26-
12-2022, which was required to be entertained as per Section 10 reéd with Section 11
of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed
mnanner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Assistant Director / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 16th April,‘2025 to decide the instant complaint on merit without
[urther delay.

4 Incompliance, the Assistant Director/PIO of the Public Body attended the Commission
-nd appraised the Commission that a brief reply has been submitted to the Commission
regarding the remaining information.

DECISION:

i. In view of the above and after examination of the reply received from the Public Body,
the Commission decided to reshare the information received vide letter No.
DGST/KP/RTLVol-111/2025 Dated: 16" of April, 2025 with the complainant and
dispose of the complaint accordingly.

sd/- sd/-
Commissioner-I Commissioner-II
sd/-

Chief Information Commissioner

‘ndst No. & datc KPIC/DR/1-9973/2025/ 3 %5 L//L/ (datcd: May, 2025
(Copy to:- |

1’S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
’A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
I’A to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar,
ecretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Science Technology & Information

T logy (ST&IT), Peshawar.,
5. ~ ssistant Director / P10, Directorate of Science & Technology (DOST), Peshawar,

7 Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,
7.  Dr. Khalid Khan (Complainant)

it ok et
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(CCMPLAINT NO. 11453)
REI: MR. MAROOF SHAH VS DIRECTORATE OF CIVIL
DEI'ENCE, PESHAWAR

PROCEEDINGS

(16th April, 2025)

/. citizen namely Mr. Maroof Shah has filed an information request with Directorate of
Civil Defence, Peshawar (herein after referred) as Public Body on
22-05-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with Section
11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Caction 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Deputy Director / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 16th April, 2025 to decide the instant complaint on merit without
further delay.

4 Jacompliance, the Deputy Director/PIO of the Public Body attended the Commission
znd appraised the Commission that they are unable to locate the record in the office
1 >cords.

DECISION:

i. 12 view of the above facts; having heard both the complainant and the Public Body, the
Commission decided to direct the Head of the Public Body i.e Director Civil Defence
Peshawar by expressly mentioning whether the concerned minutes are with them or
ctherwise, and submit a reply to the Commiésion in a professional manner within three
working days positively.

ii. n case of failure the Commission will be left with no choice but to issue show cause

Notice to the Head of the Public Body for non-compliance of the Commission
 rder/directions.
sd/- sd/-
Commissioner-1 Commissioner-11
sd/-
Chief Information Commissioner $
‘ndst No. & date KPIC/DR/1-11453/2025/ 3? £02 - dated; o May, 2025
“opy to:-

’S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
’A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
’A 1o Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar,

. Dirgetor, Directorate of Civil Defence, Peshawar,
}5/@‘:; Director / P10, Directorate of Civil Defence, Peshawar,
7 Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
fficial Website.
7. Ar. Maroof Shah (Complainant)

SN
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INFORMATION COMMISSION
o st 4 i 1 ey

(COMPLAINT NO. 11506)

REF: MR. SHAKIR ULLAH VS CHIEF ENGINEER (CENTER),

COMMUNICATION & WORKS DEPARTMENT (C&W),
PESHAWAR

PROCEEDINGS
(16™ April 2025)

A citizen namely Mr. Shakir Ullah has filed an information request with Chief Engineer
(Center), Communication & Works Department (C&W), Peshawar (herein after
referred) as Public Body on 01-07-2024, which was required to be entertained as per
Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not
cntertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the
KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued Showcause Notice, to the Public Body, for non-sharing
requisite information, which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid.
(Annex-C). v

3 . In order to give the Public Body a chance of fair trial and opportunity of Personal
Hearing was afforded vide Commission Notice No. KPIC/DR/1-11506/2024/35959-
63 dated 13-03-2025 '

4 Incompliance, Section Officer (G) of the Public Body attended the Commission and
appraised the Commission that we are read}; to share the requisite information with the
Honorable Commission within due course of time.

5 Accordingly the Public Body shared the same vide their letter
No. SOG(C&W)RTI/1-9/2024#049 dated: 24-03-2025 .

DECISION:
i. Inview of the above and after examination of the information the Commission decided
to withdraw Show cause Notice issued to the Public Body and share the requisite

information with the Complainant and dispose of the complaint accordingfy."

sd/- sd/-
Commissioner-I Commissioner-11
sd/-

Chief Information Commissioner

*2*) s
Endst No, & date KPIC/DR/]-11506/2025[7?@ /7 dated: £8 May, 2025

Copy to:-

1. PE€ to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
2. Paw Commissioner—l, KP Information Commission, Peshawar,

3. PAw issioner-II, KP Information Commission, Peshawar
4, Scg fﬁcer (G), Communication & Works Department (C&W), Peshawar
5 cputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website,
6. M, Shakir Ullah (Complainant)

I\J’,L_.h"umlum Commission,

Peshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

Y

(COMPLAINT NO. 11814)
REF: MR. OBAID HUSSAIN VS PROVINCIAL HEALTH SERVICES
ACADEMY (PHSA), PESHAWAR

PROCEEDINGS
(16™ April, 2025)

A citizen namely Mr. Obaid Hussain has filed an information request with Provincial
Health Services Academy (PHSA), Peshawar, Peshawar (hereih after referred) as
Public Body on 28-10-2024, which was required to be entertained as per Section 10
read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained
in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 In continuation of the Commission Order Issued vide letter No. KPIC/DR/1-
11814/2025/36146-52 dated 20-03-2025 and compliance by the Deputy Director
(B&A) of the Public Body submitted the requisite information to the Commission vide
Letter No. KP RTI/PHSA/Admin:/2024-25/534 dated 18-03-2024.

DECISION: '

i. In view of the above and after examination of the requisite information received from
the Public Body, the Commission decided to share the same with complainant and
dispose of the subject complaint as the Public Body failed te pin point the exact
exemption/sensitivity under the Act ibid. . ‘

sd/- ! sd/-

Commissioner-I Commissioner-II
sd/-

Chief Information Commissioner "

7/
Endst No. & date KPIC/DR/1-11814/2025/, g?é ?f/ dated:_28 May, 2025

Copy to:-
PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.

1

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar
4.
5.

Direstor General, Provincial Health Services Academy (PHSA), Peshawar

eputy Director (B&A)/ P10, Provincial Health Services Academy (PHSA), Peshawar
2~ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website,
7. Mr. Obaid Hussain (Complainant)

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA

CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

(C
R}
Al

ii.

INFORMATION COMMISSION

OMPLAINT NO. 11757)
‘F: DR. KHALID KHAN VS UNIVERSITY OF ENGINEERING

D TECHNOLOGY (UET), PESHAWAR
PROCEEDINGS
(16th April, 2025)

A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with University of
Engineering and Technology (UET), Peshawar (herein after referred) as Public Body
on 23-09-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the
prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

Thus, Law Officer / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 16th April; 2025 to decide the instant complaint on merit without
further delay. .

Incompliance, the Law Officer / PIO and Establishment Officer of the Public Body
attended the Commission and appraised the Commission that some of the record has
already been given to the complainant however the certified information of the

remaining paras from 1 to 10 is once again submitted to the Commission for decision.

DECISION: ‘
Having heard the Public Body and after examination of the received information, the
Commission decided to share certified information of the remaining paras
from 1 to 10 with the complainant for confirmation.

The Commission also decided to direct the complainant to confirm,the receipt of

information within seven working days positively. Where after the cofnplhint will stand

disposed of.
sd/- - sd/-
Commissioner-I Commissioner-11

sd/-

Chief Information Commiss?!o nf;é?l 5

ry 4 #
Endst No. & date KPIC/DR/1-1 1757/2025/3 7[‘6 dated: @3 May, 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.

PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar,

Officer / P10, University of Engineering and Technology (UET), Peshawar,
Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,

Dr. Khalid Khan (Complainant)

Dep ar,
KP Lok .

‘ommission,
Peshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

b oo

(C DMPLAINT NO. 10568)
RI F: DR. KHALID KHAN VS UNIVERSITY OF ENGINEERING

Al D TECHNOLOGY (UET), PESHAWAR

PROCEEDINGS
(16th April, 2025)

A citizen namely Mr. Khalid Khan has filed an information request with University of
3ngineering and Technology (UET), Peshawar (herein after referred) as Public Body
>n 21-07-2023, which was required to be entertained as per Section 10 read with
Jection 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the
rescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
hare complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3  Thus, Law Officer / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
“ommission on 16th April,.2025 to decide the instant complaint on merit without
urther delay. .

4 ncompliance, the Law Officer/PIO of the Public Body attended the Commission and
ppraised the Commission that the record has already been given directly to the

omplainant however, certified copies have been submitted again to the Commission.

JECISION: .

i. In view of the above and after examination of the information received; the
Commission decided to reshare the certified information received vide letter No.
26/LC/UET dated 16" of April, 2025 with the complainant.

ii. The Commission also decided to direct the complainant to confirm the, receipt of

nformation within seven working days positively. .
sd/- sd/-

Commissioner-I Commissioner-11
sd/- 2
Chief Information Commissioner §?7 ©

st

1697 S
- ndst No. & date KPIC/DR/1-10568/2025/ 5 7 dated: & May, 2025

(‘opy to:-

1. ! 3 to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.

2. | Ato Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

3, AwC ssioner-II, KP Information Commission, Peshawar,

4, L fficer / P10, University of Engineering and Technology (UET), Peshawar.
* eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,

6. 1r. Khalid Khan (Complainant)

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

‘}' ] ‘ e ! i q
(COMPLAINT NO. 11992) j

RI F: MR. GHAYUR DANISH VS UNIVERSITY OF AGRICULTURE,
PESHAWAR

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Ghayur Danish has filed an information request with University
of Agriculture, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 13-12-2024, which
was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act,
2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he
has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, PIO of the Public Bqdy was summoned to appear before the Commission on 17th
April, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay.

4 The Comn;ission took serious notice on the non-attendance of the PIO of the Public
Body.

DECISION:

i Ha'\"ing heard the representative of the Public Body, the Commission decided to direct
the Complainant to visit the office of the PIO/ Public Body under intimation to the
Commission within seven working days positively.

ii. The Commission also decided to direct the Public body to ensure the provision of

requisite information to the complainant under the Act ibid.

iii. The Commission also decided to direct the PIO to ensure the compliance of the

Summons in person for prospective cases. _—
sd/- - sd/-
Commissioner-1 Commissioner-11
57 2598 % 22
Endst No. & date KPIC/DR/1-11992/2025/ dated: May, 2025

Copy to:-

1. PS8 to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

3. PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar

4, ~Deputy Registrar / P10, University of Agriculture, Peshawar.
Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Dfficial Website.

6. Mr, Ghayur Danish (Complainant)
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION
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(COMPLAINT NO. 12302)
RI'F: MR. ALI AKBAR ADVOCATE VS ABDUL WALI KHAN \
UINIVERSITY, MARDAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Ali Akbar Advocate has filed an information request with Abdul
Wali Khan University, Mardan (herein after referred) as Public Body on 10-03-2025,
which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI
Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner
therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission (Annex-
3). '

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Representative of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 17th April,. 2025 to decide the instant complaint on merit without
“urther delay.

4 ncompliance, the Representative of the Public Body along with the complainant
attended the Commission and appraised the Commission that they are ready to share
the requisite information with the complainant.

DJECISION:

i. 'nview of the above facts; having heard both the complainant and the Public Body, the
Commission decided to direct the Complainant to visit the office of the PIO/ Public
3ody to receive the requisite information under intimation to the Commission within
-even working days positively.

sd/- _ ‘.-s:i/-
Commissioner-I - Commissioner-Il
e B yee!
‘ , BISTO g
‘ndst No. & date KPIC/DR/1-12302/2025/ dated: May, 2025

opy to:-

1. 'S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

2. A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

3. .'Ato Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar

4, stant Professor Law / P10, Abdul Wali Khan University, Mardan.

~~ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

6. Ar. Ali Akbar Advocate (Complainant)

L5}
‘ommission,
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 8392)
RI'F: MR. ABDUR REHMAN VS DISTRICT EDUCATION OFFICER-

MALE OFFICE, DI KHAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Abdur Rehman has filed an information request with District
Education Officer-Male Office, DI Khan (herein after referred) as Public Body on
05-10-2021, which was required to be entertained as per Section 10 read with Section
11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the préscribéd
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2 The Commission issued Show cause Notice to the PIO of the Public Body. -

3 Thus, to further clarify the position the Commission afforded him an opportunity of

Personal Hearing on 17th April, 2025 in the subject complaint, but to no avail.

4 However; On the non-attendance of the PIO of Public Body, the Commission took

1.

serious notice and showed displeasure for non-compliance of the Commission’s

directions by the Public Body.
DECISION:

n view of the above facts; the Commission decided to direct the Administrative
Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Elementary & Secondary Education
Department, being the Head of the Public Body to ensure the implementation of RTI
Act 2013 and the Show cause Notice along with Personal Heanng by initiating action
lgéinst th; quarter concerned i.e District Education Officer-Male Office, Dera Ismail
Khan for provision of information to the Commission within ten working days

Yositively.

2. Moreover; the Commission will be left with no choice but to take action"uitder section

MW

7.

9.

26(3) of the Khyber Pakhtunkhwa RTI Act 2013 in the subject.complaint.

sd/- i sd/-
Commissioner-I ' é /32 Commissioner-I1
“ndst No. & date KPIC/DR/1-8392/2025/ ¢ dated: & 8 May, 2025
“opy to:-

’S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
’A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
’A to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar
secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Elementary & Secondary Education
Jeparyment, Peshawar
/ PIO, District Education Office -M Office, Dera Ismail Khan
deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Mficial Website.
Ar. Abdur Rehman (Complainant)

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 8392)
RI'F: MR. ABDUR REHMAN VS DISTRICT EDUCATION OFFICER-
MALE OFFICE, DI KHAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Abdur Rehman has filed an information r:equest with District
Education Officer-Male Office, DI Khan (herein after referred) as Public Body on
05-10-2021, which was required to be entertained as per Section 10 read with Section
11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the préscribéd
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2 The Comri;ission issued Show cause Notice to the PIO of the Public Body.

3 Thus, to further clarify the position the Commission afforded him an opportunity of
Personal Hearing on 17th April, 2025 in the subject complaint, but to no avail.

4 However; On the non-attenfiance of the PIO of Public Body, the Commission took
serious notice and showed displeasure for non-compliance of the Commission’s

directions by the Public Body.
DECISION:

n view of the above facts; the Commission decided to direct the Administrative
Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Elementary & Secondary Education
Department, being the Head of the Public Body to ensure the implementation of RTI
Act 2013 and the Show cause Notice along with Personal 'Hearir-lg by initiating action
\gainst the quarter concerned i.e District Education Officer-Male Office, Dera Ismail
<han forl provision of information to the Commission within ten working days

sositively.

2. Voreover; the Commission will be left with no choice but to take action“}mder section

3
4,
5.
6

26(3) of the Khyber Pakhtuﬁkhwa RTI Act 2013 in the subject-complaint.

W’ .
Commissioner-I ' é /33 Commlssmner—ll
“ndst No. & date KPIC/DR/1-8392/2025/ ¢ dated: & 8 May, 2025
Zopy to:-

’S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

’A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

’A to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar

secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Elementary & Secondary Education

Jeparyment, Peshawar
7. / P10, District Education Office -M Office, Dera Ismail Khan
7~ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

9.

Mficial Website.
Ar. Abdur Rehman (Complainant)

PEshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10020)
REF: MR. SHAHID ATTA VS TMA DERA ISMAIL KHAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Shahid atta has filed an information request with TMA, Dera
Ismail Khan (herein after referred) as Public Body on 03-11-2022, which was required
to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However,
the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a
complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued Show cause Notice to the PIO of the Public Body.

3 Thus, to further clarify the position the Commission afforded him an opportunity of
Personal Hearing on 17th April, 2025 in the subject coniplaint, but to no avail.

4 However; On the non-attendance of the PIO of Public- Body, the Commission took
serious notice and showed displeasure for non-compliance of the Commission’s
directions by the Public Body.

DECISION:

1. In view of the above facts; the Commission decided to direct the Administrative
Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Local Government & Rural
Development (LG&RD), being the Head of the Public Body to ensure the
implementation of RTI Act 2013 and the Show cause Notice along with Personal
Hearing by initiating action against the quarter concerned i.e TMA, Dera Ismail Khan
for provision of information to the Commission within ten working days positively.

2. Moreover; the Commission will be left with no choice but to take action under section

26(3) of the Khyber Pakhtunkhwa RTI Act 2013 in the subject complaint.

sd/- sd/-
Commissioner-I ommissioner-I1
2/56°
Endst No. & date KPIC/DR/1-10020/2025/& dateé%_May, 2025
Copy to:-

1.  PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar,

4, Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Local Government & Rural
Devglgpment (LG&RD) Department, Peshawar,

5. A Muhammad Hanif (TMO) / P10, TMA Dera Ismail Khan.

6,/ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,

7. Mr. Shahid Atta (Complainant)

PCshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 8879)
REF: Mst. GUL NAZEER VS DISTRICT HEALTH OFFICE - DHO
TANK

PROCEEDINGS

(17th April, 2025)

NouvaAwN -

A citizen namely Mst. Gul Nazeer has filed an information request with District Health
Office — District Health Office Tank, (herein after referred) as Public Body on 28-02-
2022, which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of
KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner
therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission (Annex-
B).

The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

Thus, PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on 17
of April, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay.
However; On the non-attendance of the PIO of Public Body, the Commission took
serious notice and showed displeasure for non-compliance of the Commission’s

directions by the Public Body.
DECISION:

i. In view of the above facts; the Commission decided to direct the Director General

Health Services being the Head of the Public Body to ensure the implementation of
RTI act 2013 by directing the quarter concerned i.e District Health Office Tank for
provision of information to the complainant and onward transmission.to the

Commission within five working days positively.

sd/- sd/-
Commissioner-I ? Commissioner-11

375%"" s
Endst No, & date KPIC/DR/1-8879/2025/ dated: 24 May, 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

PA to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar,

PS to Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Health Department, Peshawar,

DirectopGeneral Health Services, Peshawar.,
Digtrict Health Officer - DHO Tank.
eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website,
Mst. Gul Nazeer (Complainant)

Peshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA

CamScanner
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

01 - } LT

(COMPLAINT NO. 12126)
RI'F: MR. AZMAT KHAN VS UNIVERSITY OF SWABI, SWABI

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Azmat Khan has filed an information request with ﬁnivcrsity of
Swabi (herein after referred) as Public Body on 03-02-2025, which was required to be
entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the
request was not entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a
complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Mr. Noman - Additional Registrar / PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 17th April, 2025 to decide the instant complaint on
merit without further delay. ,

4 Incompliance, Mr. Noman - Additional Registrar / PIO of the Public Body attended the
Commission and appraised the Commission that most of the requisite information is
not specific and the complainant should specify the required information.

5 Additionally, the PIO requested some time to properly arrange all the record and

ensured to provide the requisite record to the Honorable Commission.

DECISION:

i. In view of the above facts; having heard the Public Body, the Commission decided to
direct the PIO/ Public Body to submit a proper reply in a professional and upto date
manner along with the requisite information provide within three working days

positively. e
sd/- 3 . sd/-
Commissioner-I Commissioner-11
Endst No. & date KPIC/DR/1-12126/2025/ 3 7 dated: @5 May, 2025

Copy to:- '

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

PA 10 issioner-11, KP Information Commission, Peshawar,

itional Registrar / P10, University of Swabi, Swabi.

Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,

6. Mr. Azmat Khan (Complainant)

PR WN -

Deputy Registrar,
KP Information Commission,
Peshawar,

CamScanner
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11890)
REF: MR. MUHAMMAD NAEEM VS UNIVERSITY OF
ENGINEERING AND TECHNOLOGY (UET), MARDAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad Naeem has filed an information request with
University of Engineering and Technology (UET), Mardan, Mardan (herein after
referred) as Public Body on 18-11-2024, which was required to be entertained as per
Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not
entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the
KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Information Officer / PIO of the Public Body was summoned to appear before
the Commission on 17th April, 2025 to decide the instant complaint on merit without
further delay. ;

4 Incompliance, the Information Officer/PIO of the Public Body attended the
Commission and appraised the Commission that they are ready to share the requisite
information and submitted the requested information to the Commission.
DECISION:

i. In view of the above facts; having heard the Public Body along with complainant and
after examination of the information submitted by the Public Body, the Commission

decided to share the same with the complainant and dispose of the subject complaint

accordingly.
sd/- sd/-
Commissioner-1 Commissioner-11

-SSP

294 L
EndstNo.&dathPlC/DR/l-11890/2025ﬁ9? ¢ dated:_©5 May, 2025
Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

PA mmissioner-11, KP Information Commission, Peshawar,

ormation Officer / P10, University of Engineering and Technology (UET), Mardan.
Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

6. Mr, Muhammad Naeem (Complainant)

ek ko

’__‘M(.‘uuuuissiun.
Peshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11889)
REF: MR. MUHAMMAD NAEEM VS BOARD OF INTERMEDIATE
& SECONDARY EDUCATION, BISE MARDAN

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

|
A citizen namely Mr. Muhammad Naeem has filed an infdrmationi request with Board
of Intermediate & secondary Education, BISE, Mardan (herein after referred) as Public
Body on 18-11-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the
prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Litigation Officer / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 17th April, 2025 to decide the instant complaint on merit without
further delay.

4 Incompliance, the Litigation Officer/PIO of the Public Body attended the Commission
and appraised the Commission that they are ready to share the requisite information
vide their letter No. 135/P10 BISEM/RTIC/02/25 dated 25-02-2025 and submitted
the required information to the Commission.

DECISION:

i. Inview of the above facts; having heard both the complainant and the Public Body and
after examination of the information submitted by the Public Body, the Commission

decided to share the same with the complainant and dispose of the subject complaint

accordingly. & iy
sd/- sd/-
Commissioner-1 ' Commissioner-11
Z/\S/
e — Pis
Endst No, & date KPIC/DR/1-11889/2025/ g?@ba dated:‘t) May, 2025
Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
PA to Commissioner-lI, KP Information Commission, Peshawar
. _Milgation Officer / P10, Board of Intermediate & secondary Education, BISE Mardan.
7" Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.
6. Mr. Muhammad Naeem (Complainant)

o v

e

Péshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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INFORMATION COMMISSION

T R LTS

(COMPLAINT NO. 12128)
REF: MR. SYED MOHSIN ALI _SHAH VS KHYBER

PAKHTUNKHWA OIL & GAS COMPANY LIMITED (KPOGCL),
PI.SHAWAR

PROCEEDINGS

(17th April, 2025)
A citizen namely Mr. Syed Mohsin Ali Shah has filed an information request with
Khyber Pakhtunkhwa Oil & Gas Company Limited (KPOGCL), Peshawar (herein after
referred) as Public Body on 21-01-2025, which was required to be entertained as per
Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the requeSt was not
entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the
KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Senior Executive Engineer / PIO of the Public Body was summoned to appear
before the Commission on 17th April, 2025 to decide the instant complaint on merit
without further delay.

4 Incompliance, the Senior Executive Engineer/PIO and Law Officer of the Public Body
as well as the complainant attended the Commission and appraised the Commission
that there is no legal advice officially tendered.

5 Moreover, the letters as highlighted in the Public Body response, submitted to the
Commission vide their letter No. KPOGCL/1-59-040/KN-14210/2014 dated 20-02-
2025.

6 The complainant also confirmed the receipt of the information except these letters vide

letter No. KC.NO. SO(O&G-I)E&P/Admn/1-18(Vol-II1)/251-05 dated 13" March,

2025.
DECISION: . -

i. In view of the above facts; having heard the Public Body and the complainant, the
Commission decided to share the same with the complainant and dispose of the subject
complaint accordingly.

sd/- ‘ sd/-
Commissioner-I Commissioner-I1

296213

Endst No. & date KPIC/DR/1-12128/2025/ dated: Q & May, 2025

Copy to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

3. PA to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar

4, Senior Executive Engineer / P10, Khyber Pakhtunkhwa Qil & Gas Company Limited
(KPOGCL), Peshawar, '

5. Law cer, Khyber Pakhtunkhwa Oil & Gas Company Limited (KPOGCL),
P War,

6,7 Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

7. Mr. Syed Mohsin Ali Shah (Complainant)

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA

CamScanner
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INFORMATION COMMISSION

COMPLAINT NO. 11991

F: MR. SYED AWAN ALI SHAH VS DIRECTORATE OF

ELEMENTARY & SECONDARY EDUCATION, PESHAWAR

2

4

ool i e

6.

PROCEEDINGS

(17th April, 2025)
A citizen namely Mr. Syed Awan Ali Shah has filed an information request with
Directorate of Elementary & Secondary Education, Peshawar (herein after referred) as
Public Body on 11-12-2024, which was required to be entertained as per Sectlon 10
read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertamed
in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commi.ssion (Annex-B).
The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).
Thus, PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on 17th
April, 2025, along with the complainant to decide the instant complamt on merit
without further delay. '
Moreover; the Public Body submitted the requisite information to the Commission vide
their letter No. 2472 dated 10-02-2025.

DECISION:

Having heard the complainant and after examination of the information received from
the Public Body, the Commission decided to share the received information with the
complainant and dispose of the subj.ec_t,. complaint accordingly.

sd/- | sd/-
Commissioner-I Comiissioner-11
5%3”/ <39
Endst No. & d‘ate KPIC/DR/1-11991/2025/ duted&5 May, 2025
Copy to:-

PS to Chief Information Commnssloncr, KI’ Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar

Depyty Director / P10, Directorate of Elementary & Secondary Education, Peshawar,
eshawar

Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.

Mr. Syed Awan Ali Shah (Complainant)

L
KP Inf Commission,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

G

(COMPLAINT NO. 10696)
REF: MR. ZEESHAN SAMIN VS CENTRAL POLICE OFFICE jCPO)-

PESHAWAR
PROCEEDINGS |
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Zeeshan Samin has filed an information feque}st with Central
Police Office (CPO), Peshawar (heréin after referred) as Publicg Body on
25-08-2023, which was required to be entertained as per Secktion 10 read with Section
11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on 17th
April, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay.

4 Moreover; the Public Body submitted the requisite information to the Commission vide
letter No. 8026/Legal dated 07-10-2024
DECISION:

i. Inview of the above facts; and after examination of the infdrr.nation received from the
Public Body, the Commission decided to share the received information with the

complainant and dispose of the subject complaint accordingly.

"o,

sd/- y ‘sd/-
Commissioner-I Commissioner-II

| 2777 o
“ndst No. & date KPIC/DR/1-10696/2025/ L—/ datcdéc) May, 2025

Copy to:-
S to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
A to Commissioner-1, KP Information Commission, Peshawar,

. A issioner-11, KP Information Commission, Peshawar,
L gal, Central Police Office (CPQ), Peshawar,
< Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.
6. /. Zeeshan Samin (Complainant)

WN -

&

De egigtrar,

KP IpfO on Commission,
Peshawar,

CamScanner
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11917)
REF: MR. NAZAR HUSSAIN VS PESHAWAR DEVELOPMENT
AUTHORITY (PDA), PESHAWAR

PROCEEDINGS
(17th April, 2025)

A citizen namely Mr. Nazar Hussain has filed an information request with Peshawar
Development Authority (PDA), Peshawar (herein after referred) as Public Body on
21-11-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with Section
11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission

(Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to

share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under

Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Mr. Shafqat Kamran - Assistant Director / PIO of the Public Body was

summoned to appear before the Commission on 17th April, 2025 to decide the instant

complaint on merit without further delay.

4 Incompliance, Mr. Shafqat Kamran - Assistant Director /PIO of the Public Body

& XJ‘.“!“N:".“

attended the Commission and appraised the Commission that some of the information
is already provided to the complainant and the remaining record will be provided in
due course of time.
DECISION:

i. Inview of the above facts; having heard both the complainant and the Public Body, the
Commission decided to direct the PIO/ Public Body to provide the requisite
information to the Commission i.e attested copy of Adoption Notification and Statute

rules within one week positively,

sd/- sd/-
Commissioner-1 Commissioner-11

Endst No. & date KPIC/DR/1-11917/2025/ 37235 42qaea;_># _April, 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-1, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar,

Director, Estate Management, Peshawar Development Authority (PDA), Peshawar,
Assistant Director / P10, Peshawar Development Authority (PDA), Peshawar

Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

Mr. Nazar Hussain (Complainant)

KP Ink oh Commission,

awar,

CamScanner
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 12019
REF: MR. FURQAN ULLAH VS DISTRICT POLICE OFFICE TANK

Show Cause Notice
17th April, 2025

In pursuance of the provision contained in Section 7 of the Khyber Pakhtunkhwa Right to
Information Act, 2013, Mr. FURQAN ULLAH, filed an information request with the Public

Information Officer (P10), District Police office, Tank (hereinafter referred as Public Body)

for the provision of information/record.

2. Whereas, the District Police Officer was required to entertain the request as per Section
10 read with Section 11 of the Act, however the District Police Officer failed to provide the
requested information within prescribed time limit.

3. Whereas, feeling aggrieved, the citizen filed a complaint before the Information

Commission under Section 23 (1) of the Act against you regarding non-provision of requested

information.

4. Whereas the Commission issued necessary directions vide Letter No.
KPIC/DR/1-12019/24/32880-83, dated: 03/1/2025, followed by reminder letter No.
KPIC/DR/1-12019/24/34648-51 dated: 13-02-2025, wherein the PIO was directed to provide
the requisite information/record to the complainant. Moreover, DPO concerned also failed to
comply the Summon Notice issued vide this office letter No. KPIC/DR/1-12019/21/36613-17
Dated: 09-04-2025.

5. Keeping in view the above facts, the Commission, in exercise of the powers conferred

under section 26(3) (a & b) and 28 (1)(a) decided to serve you a show cause notice as to why
punitive proceedings should not be initiated against you under Sections ibid of the Act for
willful obstruction of the record and failure to comply with directions of the Information
Commission issued.

6. Your reply along with complete and requisite information/record (duly verified) should
reach the Commission within seven (07) working days of issuance of the instant show cause
notice. In case of failure to comply it shall be presumed that you have no cause to defend
yourself and the matter will be decided in light of Section 26 (3)(b) read with Section 28 of the
Act ibid.

7. You may also attend the Commission along with the requisite information if you have

any reason to defend your case.

sd/- sd/-
Commissioner-| Commissioner-1

CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

dated; 28 May, 2025

Endst No. & date RTIC/DR/1-12019/2025/ 5
Copy to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar

3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar

4. District Police Officer, Tank.

5. DS 10, District Police Office, Tank

~Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
official Website.
7. Mr. Furqgan Ullah (Complainant)

CamScanner
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INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10847)
REF: MR. MUHAMMAD SAJID VS WOMEN UNIVERSITY,
MARDAN

PROCEEDINGS

(237 April, 2025)

4

W

i.

I.
2
3.
4,
\

6.

A citizen namely Mr. Muhammad Sajid has filed an information request with Women
University, Mardan (herein after referred) as Public Body on 11-10-2023, which was
required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013.
However, the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he has
lodged a complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share éomp]et'e requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

Thus, the PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on
19th March, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay.
Incompliance, the Representative of the Public Body attended the Commission,
appraised the Commission that the information will be shared in due course of time.
Accordingly, the Public Body vide their letter No. RTI/WUM/2024-25/18
dated 18-04-2025 submitted the requisite information to the Commission.

DECISION:
In view of the facts explained above and after examination of the certified information
received, the Commission decided to share the same with the complainant and dispose

of the subject complaint accordingly.

sd/- sd/-
Commissioner-I Commissioner-I11
sd/-
Chief Information Commissioner
/
QPP 188
Endst No. & date KPIC/DR/1-10847/2025/ . dated: May, 2025

Copy to:- v
PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
PA to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar
7 Adnan Masood (Director P&D) / PIO, Women University, Mardan
Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.
Mr. Muhammad Sajid (Complainant)

;E mallon Commission,
PEshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUN {HWA
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10795)

REF: MST. AQSA VS WOMEN UNIVERSITY, MARDAN
PROCEEDINGS
(237 April, 2025)

A citizen namely Mr. Agsa has filed an information request with Women University,
Mardan (herein after referred) as Public Body on 21-09-2023, which was required to
be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However,
the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a
complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, the PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on
19th March, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay.

Incompliance, the Representative of the Public Body attended the Commission,

£

appraised the Commission that the information will be shared in due course of time.
Accordingly, the Public Body shared the requisite information vide their letter No.
RTI/WUM/2024-25/19 dated 18-04-2025 to the Commission.

w

DECISION:
i. Inview of the facts explained above and after examination of the requisite information
received, the Commission decided to share the same with the complainant and dispose

of the subject complaint accordingly.

sd/- sd/-
Commissioner-1 Commissioner-II
sd/-

Chief Information Commissioner

&
Endst No. & date KPIC/DR/1-10795/2025/2 %w 'ﬁted: &3 May, 2025

Copy to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.,
3.

PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar
4, Mrc Masood (Director P&D) / PIO, Women University, Mardan
. eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
" Official Website,
6. Mst. Agsa (Complainant)

Depu Stray,
KP Infornptit ommission,
l)c ‘e A

CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

[ s

4 INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 9730) :
REF: DR. KHALID KHAN VS SCIENCE TECHNOLOGY &
INFTORMATION __TECHNOLOGY __ DEPARTMENT _ (ST&IT),

PESHAWAR

PROCEEDINGS

(237 April, 2025)
A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with Science
Technology & Information Technology Department (ST&IT), Peshawar (herein after
referred) as Public Body on 31-10-2022, which was required to be entertained as per
Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not
entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the
KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Section Officer (Coordination) / PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 16th April, 2025 to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 The Section Officer (Coordination)/PIO of the Public Body attended the Commission
and appraised the Commission that the information is not available/traceable in the
office records of the Public Body.

5 Incompliance the Public Body responded to Commission vide letter No. SO
(Coord)/ST&IT/KP/RTI/5-8/2025/439-41 dated 22" April, 2025.

DECISION: .

i. In view of the above facts; the Commission decided to share the received reply of the
Public Body vide letter No. SO (Coord)/ST&IT/KP/RTI/5-8/2025/439-41 dated
22% April, 2025, with the complainant and disposed of the subject complaint
accordingly. ) .

ii. The Commission also decided to exercise its power under section 26 of the Khyber
Pakhtunkhwa RTI Act 2013 and to bring this issue into the notice of Administrative
Secretary of the Department concerned i.e Secretary Science Technology &
Information Technology Department (ST&IT) for corrective measures for the non-
availability of the record in such a crucial case.

sd/- ~ od/-
Commissioner-I Commissioner-11
sd/- '

Chief Information Commissionsrg

' 6l O 2
Endst No. & date KPIC/DR/1 '9730/20253 7é dated: £ May, 2025
Copy t0:-

1. PSto C* . (nformation Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

1. P’ w Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

2. PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar

3, Secretary Government of Khyber Pakhtunkhwa Science Technology & Information
Technology (ST&IT), Peshawar

4, Section Officer (Coordination) / PIO, Science Technology & Information Technology

ent (ST&IT), Peshawar
5, Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.
6. Dr, Khalid Khan (Complainant)

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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6.

INFORMATION COMMISSION

(C JMPLAINT NO. 12108)
RI F: MR. AZMAT KHAN VS UNIVERSITY OF AGRICULTURE,

F SHAWAR

PROCEEDINGS
(28th April, 2025)

\ citizen namely Mr. Azmat Khan has filed an information request with University of
Agriculture, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 14-01-2025, which was
equired to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013.
However, the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he has
odged a complaint before the KP Information = Commission
Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
hare complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Jection 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on 17th
spril, 2025 to decide the inst.ant complaint on merit without further delay.

4  "he Representative of the Public Body attended the Commission on 17-04-2024 and
ppraised the Commission that the PIO was unable to attend the Summon however, the

- 2quisite information be submitted to the Commission within due course of time.
5 acompliance, the Public Body Submitted the requisite information vide their letter

“lo. 08/DR-I/PIO/UAP dated 22-04-2025.

)ECISION:

i. .1view of the above facts and after examination of the requisite information received

'om the Public Body, the Commission decided to share the same with complainant

: nd dispose of the subject complaint accordingly. % 1
sd/- y sd/-
“ommissioner-I Commissioner-11
! ndst No. & date KPIC/DR/ l~12108/2025L3 dated: May, 2025
( opy to:-

-

5 1o Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
] A to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

1 gpfity Registrar / P10, University of Agriculture, Peshawar.

eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
( fficial Website.
! ir. Azmat Khan (Complainant)

. | A to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar.

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11822)
REF: MR. BILAL KHAN VS LABOUR DEPARTMENT, PESHAWAR

SHOW CAUSE NOTICE
(30th April, 2025)

In pursuance of the provision contained in Section 7 of the Khyber Pakhtunkhwa Right to
Information Act, 2013, Mr. Bilal Khan, filed an information request with the Public

Information Officer (PIO), Labour Department, Peshawar (hereinafter referred as
Public Body) for the provision of information/record.

2 Whereas, you Mr. Khalid Hameed (Section Officer General/ PIO) Labour Department,
Peshawar was required to entertain the request as per Section 10 read with Section 11 of the
Act, however the Section Officer General/ PIO failed to provide complete and relevant
information within prescribed time limit.

3 A series of correspondence were made between the PIO/ Public Body and the Commission but

to no avail.

4 Thus, the PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission on 16%
April, 2025 to decide the instant complaint on merit without further delay, which was attended
by the representative of the Public Body namely Mr. Zahid Khan (Assistant), to whom the
Commission directed to convey to the PIO of the Public Body to ensure the provision of
information regarding paras 2, 3 & 4 of the RTI request of the complainant to the Commission
on or before 30" April, 2025.

5 In case of failure the PIO may attend in person.

6 In continuation of proceedings dated 16 April, 2025, the representative of the Public Body/
Official namely Mr. Zahid Khan (Assistant) attended the Commission rather than the PIO of
the Public Body and did not submit the requisite information.

7 Moreover; the representative of the Public Body stated that the PIO is busy in the budget
seminar which shows lack of interest in the provision of information and contemptuous attitude
of the PIO towards the Commission by avoiding and non-appearing before the Commission
and submitting the requisite information by constantly using delaying tactics and taking
unnecessary legal opinions from the law department.

8 The Commission took a serious notice of the above situation and informed the representative
of the Public Body that an officer not below the rank of BPS-17 shall appear before the
Commission in prospective cases.

9 Keeping in view the above facts, the Commission, in exercise of the powers conferred under
section 26(3) (a & b) and 28 (1) (a) decided to serve you a show cause notice as to why punitive
proceedings should not be initiated against you under Sections ibid of the Act for willful
obstruction of the record and failure to comply with directions of the Information Commission
issued.

10 Your reply along with complete and requisite information/record (duly verified) should reach
the Commission within five (05) working days of issuance of the instant show cause notice. In
case of failure to comply it shall be presumed that you have no cause to defend yourself and
the matter will be decided in light of Section 26 (3)(b) read with Section 28 of the Act ibid.

11 You may also attend the Commission along with the requisite information if you have any
reason to defend your case.

sd/- sd/-
Commissioner-| Commissioner-11
sd/«

Chief Information Commissioner
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

Endst No. & date KPIC/DR/1-11822/2025/ ﬁgﬁ dated:cg ?—/May, 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar

Se Government of Khyber Pakhtunkhwa Labour Department, Peshawar

. Khalid Hameed (Section Officer General/ PIO), Labour Department, Peshawar

Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

7. Mr. Bilal Khan (Complainant)

b ol b

De strar,
KPIhformation Commission,
awar.

N
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11953)
REF: MR. GULZEB VS. GALYAT DEVELOPEMNT AUTHORITY (GDA
ABBOTTABAD.

PROCEEDINGS ORDER

(24" April, 2025)
A Citizen namely Mr. Gulzeb has filed information request with Galyat Development
Authority (GDA), Abbottabad through its Public Information Officer (hereinafter referred
as Public Body) which was required to be entertained as per Section 10 read with Section
11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he lodged complaint before the KP Information
Commission.

2, The Commission issued necessary directions to the Public Body, however, no
satisfactory response has been received, which warranted hearing under Section 26 of the
Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete and
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Rizwan Saleem, Assistant Director (Legal)/PIO appeared
before the Commission along with complainant Mr. Gul Zeb.

5. During the discussion , the public body informed the Commission that the
documents with respect to para No. 1-3 of the request have already been provided ,
whereas, the GDA has hundreds of plots, shops and buildings (Commercial/Non
Commercial) , hence, the provision of copies of all these agreements between lease
holders and GDA is near to impossible.

DECISION:

Having heard the Public Body, complainant and after perusal of record, it was decided that
the complainant shall visit the Public Body (PIO Office) on Tuesday, May 06, 2028,
wherein, the Public Body shall provide list of GDA plots, shops and buildings
(Commercial/Non Commercial) to the complainant and whereas, the complainant shall
specify the plots, shops and buildings whose agreements are required.

The Public Body shall also provide the remaining documents in para 1-3 of the request
(list requisition from District Employment Exchange) in respect of employment made

during the requisite period.
The compliance report should be submitted to the Commission on or before Wednesday,
May 14, 2025 positively.
By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION
(? —-—

No. KPIC/ARH/1-11953/2025 </ ;_(’/_Q & 'S3 dated; May 08, 2025

Copy forwarded 10:-

1. PS wo Chief Information Commissioner, KPIC.

2. PA to Commissioner-l (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,

3, Director General, Galyat Development Authority (GDA), Abbottabad,

4, Mr. Rizwan Saleem, Assistant Director (Legal P10, Galyat Development Authority (QDA),

Abbottabad. For necessary compliance.
5. Mr. Gul Zeb (Complainant)
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/ GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11427)
REF: MR. MUHAMMAD IKRAM VS. KAGHAN DEVELOPEMNT

AUTHORITY (KDA), MANSEHRA.

PROCEEDINGS ORDER
(24™ April, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad lkram has filed information request with Kaghan
Development Authority (KDA), Mansehra through its Public Information Officer
(hereinafter referred as Public Body) which was required to be entertained as per Section
10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was
not entertained in the prescribed manner; therefore, he lodged a complaint before the KP

Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body, however, no
satisfactory response have been received, which warranted hearing under Section 26 of the

Actibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete and
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Nouman Mazhar, Assistant Director (Architect), Kaghan
Development Authority (KDA), Mansehra appeared before the Commission.

S. During the discussion, the Public Body was of the opinion that the approved
building plans fall under the ambit of exempt information being third party and may not be
shared with the Complainant.

DECISION:

Having heard the Public Body and after detailed discussion, the Commission decided that
approval of building plans is one of the prime function of the authority, hence the requisite
documents fall under the category of public documents.

Therefore, the public body is directed to provide requisite reply/record (duly attested &
verified) parawise to the complainant within seven working days of the issuance of this
order under intimation to the KP Information Commission.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

Vi oé
No. KPIC/ARH/1-11427/2025 B%g 7( //é dated: May/05{ 2025

Copy forwarded to.-

. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
. PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-II (Social), KPIC.

1

2

3. Director General, Kaghan Development Authority, Mansehra.

4, Mr. Nouman Mazhar, Assistant Director (Architect), Kaghan Development Authority (KDA),
Mansehra. For Necessary Compliance.

5. Mr. Muhammad Ikram (Complainants)

ASSISTANT REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINTS NO{ 11704, 11952 )
REF: MR. FAZAL MALIK & DR. MOHAMMAD ISLAM VS. HAZARA

UNIVERSITY, MANSEHRA.

PROCEEDINGS
(24" April, 2025)

Citizens namely Mr. Fazal Malik and Dr. Mohammad Islam have filed information
requests with PIO, Hazara University, Mansehra (hereinafter referred as Public Bocy)
which were required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of the 1P
RTI Act, 2013. However, the requests of the citizens were not entertained in the
prescribed manner; therefore, they lodged complaints before the KP Information
Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the public body, however, 10
satisfactory response has been received which warranted hearing under Section 26 of 11e
Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete 2.1d
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Minhaj Ul Islam, Assistant Registrar/PIO attended the

Commission proceeding whereas, the complainants were absent.

DECISION:

Having heard the PIO, the Commission directed him to submit parawise response in

Complaint No. 11704, whereas, to provide the requisite documents/information
(complete in all respect) duly attested/verified in complaint No. 11952 within ten ('0)

working days of issuance of this order for examination and subsequent disposal.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHW .\
INFORMATION COMMISSION

4 gg &
No. KPIC/ARH/]-H704/2025£;§£ (%32 % dated: Ma)%ms

Copy forwarded (0.~

PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
PA to Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-1I (Social), KPIC,

Registrar, Hazara University, Mansehra.

Mr. Minhaj Ul Islam, Assistant Registrar/P10, Hazara University, Mansehra, For necessary
compliance.

Mr. Fazal Malik and Dr. Mohammad Islam (Complaipants .

Files Concerned

- o 2t

o »
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KP INFORMATION COMMISS ON
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA

o)
(N
B INFORMATION COMMISSION
(COMPLAINT NO. 11810)

REF: MR. AMAL DARAZ VS. DIRECTORATE OF CURRICULUM &
TEACHER EDUCATION, ABBOTTABAD.

PROCEEDINGS ORDER
(24 April, 2025)

A citizen namely Mr. Amal Daraz has filed an information request with the Directorate of
Curriculum & Teacher Education, Abbottabad through its Public Information Officer
(hereinafter referred as Public Body) which was required to be entertained as per Section
10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was
not entertained in the prescribed manner; therefore, he lodged a complaint before the KP
Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body for provision of
record. In compliance, the Public Body through the Office of Assistant Director
(Examination), DCTE at DPD, Peshawar vide letter No. 3209 dated: 18-11-2024 provided
the requisite record (of JDPE from 1994 to 1997) to the complainant, however the
complainant vide letter dated: 26-11-2024 conveyed to the Commission that he has
received the relevant result/documents which are not readable neither attested and
requested the Commission that the Public Body be directed to provide attested and legible

result copies.

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with legible copies of
record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Sami Ullah, Director/PIO, Directorate of Curriculum &
Teacher Education, Abbottabad attended the Commission proceedings.

5. The Public Body informed the Commission that the requisite record has already
been provided as per available extract of the file.

DECISION:

Having heard the Public Body and complainant, it is transpired that certain documents
were not legible to read, so it was decided that the Public Body may either provide legible
copies to the complainant or reproduce the requisite record (bitter copies) duly attested
and verified and provide the same to the complainant within seven (07) working days of
the issuance of this order under intimation to the KP Information Commission.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INl“()RMA’I‘I()%?)[\I[\"SSI()N

No, KPIC/ARH/I-I1810/2025{%'2 é[ '2 ’?' J g/ dated: Muy/ , 2025

Copy forwarded 10:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,

2. PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,

3. Mr. Sami Ullah, Director (DPE&S)/PIO, Directorate of Curriculum & Teacher Education,
Abbottabad. For necessary compliance.

4. Mr. Amal Daraz (Complainant)

SISTANT REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11903)
REF: MR. TANVEER AHM
MANSEHRA.

/gs./DISTRICT HEALTH OFFICER (DHCO),

PROCEEDINGS ORDER
(24*™ April, 2025)

A citizen namely Mr. Tanveer Ahmad has filed information request with District Hea!th
Officer (DHO), Mansehra (hereinafter referred as Public Body) which was required to oe
entertained as per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, t1e
request of the citizen was not entertained in the prescribed manner; therefore, he lodgec a
complaint before the KP Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body however, 10
satisfactory response have been received, which warranted hearing under Section 26 of the
Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete aid
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Arshad Israr, Litigation Clerk, District Health Officr,
Mansehra attended the Commission proceedings, whereas, the complainant were absent.

5. The representative of Public Body produced some documents/record. Afier
examination it was noticed that the complaint of the complainant was not clear to
reconcile with the record in hand provided by the public body.

DECISION:

Having heard the representative of the Public Body and examination of the record, it v as
decided to transmit the provided documents to the complainant with advice to subr it
specific request/complaint in future.

The Commission expressed it’s displeasure on non-attendance of the proceedings by tae
PIO and deputing a junior official to attend the proceedings.

With the above remarks the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHW \
INFORMATION COMMISSI N

57477 2
No. KPIC/ARH/1-11903/2025 dated: May 05; 2025

Copy forwarded to; -

1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
2. PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-II (Social), KPIC.

3. District Health Officer, Mansehra. For necessary compliance.
4, Mr. Tanveer Ahmad (Complainant)

-
'REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISS ON
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINTS NO. 11054, 11898)

REF: MR. MUHAMMAD AMAAD VS. MEDICAL SUPERINTENDENT
DISTRICT HEADQUARTER HOSPITAL (DHQ), HARIPUR.

PROCEEDINGS ORDER
(24™ April, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad Amaad has filed information requests with Medical
Superintendent, District Headquarter Hospital (DHQ), Haripur (hereinafter referred s
Public Body) which was required to be entertained as per Section 10 read with Section ' 1
of the KP RTI Act, 2013. However, the requests of the citizen were not entertained in the
prescribed manner; therefore, he lodged a complaint before the KP Information

Commission.

2. The Commission issued necessary directions from time to time to the Public
Body, however, no satisfactory response have been received, which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid.

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete ad

requisite record, so as to decide the instant complaints on merit without further delay.

4. In compliance, the representative of the Public Body i.e. Mr. Ejaz Rehmat Ullz2,
Litigation Officer, District Headquarter Hospital (DHQ), Haripur appeared before t1e

Commission along with complainant.

5. The representative of the Public Body appraised the Commission that in
complaint No. 11054, the complainant requested for a copy of his original applicati n
submitted to MS DHQ, Haripur, which is neither available as per record of the Hospi al

nor submitted.

6. The Commission asked the complainant whether he held any receiving of the
subject application as proof. The complainant failed to produce any such proof of

receiving.

DECISION:

Having heard the Public Body and complainant and perusal of record, the Commiss on
directed the representative of the Public Body to submit their response with respect to 'he
application copy as claimed by the complainant.

The Public Body is further directed to provide the requisite record pertaining to he
recruitment made in 2019 and 2022 as asked by the complainant in both the complai ws
i.e. 11054 & 11898 to the Information Commission.

'/).)':c
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The subject reply along with requisite information/documents (complete in all respec ahti
duly attested/verified) should be provided to the Information Commission within Ter (10)
working days of the issuance of this order for onward transmission to the Complaina t for

early disposal of both the complaints.

In case of failure to comply the directions of the Information Commission, nece sary

proceedings will be initiated under section 26 read with section 28 of the KP RTI Act,

2013.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHVA
INFORMATION COMMISE [ON

No. KPIC/ARH/1-11054/2025 3 2 fﬁ/éy dated: May )?26025

Copy forwarded to:-

PS to Chief Information Commissioner, KPIC.

PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-II (Social), KPIC.

Medical Superintendent, District Headquarter Hospital (DHQ), Haripur.

Mr. Ejaz Rehmat Ullah, Litigation Officer, District Headquarter Hospital (DHQ), laripur

Mr. Muhammad Amaad (Complainant)

N

ASSI NT REGISTRAR
KP INF TION COMMISS [ON
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

{COMPLAINTS'NO. 11885, 11111)
REF: MR. SHAHID AKHTAR AWAN & MR. AZMAT KHAN VS. DEPUT Y
COMMISSIONER OFFICE, HARIPUR.

PROCEEDINGS ORDER

(24 April, 2025)
Citizens namely Mr. Shahid Akhtar Awan & Mr. Azmat Khan have filed information
requests with Deputy Commissioner Office, Haripur (hereinafter referred as Public Body)
which were required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of the F'P
RTI Act, 2013. However, the requests of the citizens were not entertained in tie
prescribed manner; therefore, they lodged complaints before the KP Information
Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body, however, 10
satisfactory response has been received, which warranted hearing under Section 26 of tie
Actibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete a d
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, the PIO i.e. Mr. Qamar Zia Malik, ADC (Relief & HR), Depuiy
Commissioner’s Office, Haripur along with complainant (Mr. Shahid Akhtar Awan)
appeared before the Commission.

5. Both the complaints were discussed in detail one by one and decision taken as
follows;

DECISION:

Having heard the Public Body and complainant and after having detailed discussion, t1e
PIO was directed to provide requisite record to the Commission in both the complairts
(complete in all respect and duly attested/verified) for examination and onwe:d
transmission to the complainant within seven (07) working days of the issuance of tis

order.

The PIO was further directed to take up the matter of developing website of Deputy
Commissioner’s Office, Haripur with Deputy Commissioner so as to proactively
disclose/upload all the relevant record required under Section 5, of the KP RTI Act, 201

In case of failure to comply with the directions of the Information Commission, necess: °y
proceedings will be initiated under section 26 read with section 28 of the Act ibid.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHW \
INFORM‘%TJON COMMISSION

No, KPIC/ARH/1-11885/2025_ 2 7Y/ b5 ?{lated: May 05, 2025

Copy forwarded to:-

PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-II (Social), KPIC.

Deputy Commissioner, Haripur,
Mr, Qamar Zia Malik, ADC (Relief & HR), Deputy Commissioner’s Office, Hariy 1,
for necessary compliance.

Mr, Shahid Akhtar Awan & Mr. Azmat Khan (Complainapts
6. Files Concerned

e e
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KP INFORMATION COMMISS ON
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

YCOMPLAINTS NO. 11708, 11821, 11878, 12049)
REF: MR. NASR ULLAH KHAN JADOON, MR.GUL BAZ, MR. MUHAMMAD
RAEES KHAN & MR. AYAZ SARWAR VS. DPO, ABBOTTABAD.

PROCEEDINGS
(29 April, 2025)

Citizens namely Mr. Nasr Ullah Khan Jadoon, Mr. Gul Baz, Mr. Muhammad Raees Khan
and Mr. Ayaz Sarwar has filed information requests with District Police Officer
Abbottabad (hereinafter referred as Public Body) which was required to be entertained as
per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the requests of
the citizens were not entertained in the prescribed manner; therefore, they lodged
complaints before the KP Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions from time to time, however, no
satisfactory response have been received from Public Body, which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Police Line Abbottabad on 25.04.2025 at 10:00 hours, along with complete and requisite
record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Tahir Igbal, SP (Investigation) of District Police Office,
Abbottabad attended the Commission proceeding

DECISION:

Having heard both the representative of the Public Body and complainants, the
Commission directed the SP (Investigation) to provide the requisite record to the
complainants within seven (7) working days positively under intimation to the Information
Commission ‘

The information in complaint No. 12049 were provided to the complainant i.e. Mr. Ayaz

Sarwar on the same date, therefore, the instant complaint is decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARK/]-] l708/2025{ 3 7272-78 dated: April 29, 2025
Copy forwarded 1o:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
2. PA to Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC.
~ 3. District Police Officer, Abbottabad,
4. Mr, Tahir Igbal, SP (Investigation) of District Police Office, Abbottabad.
5, Mr. Nasr Ullah Khan Jadoon, Mr. Gul Baz, Mr. Muhammad Raees Khan and Mr. Ayaz Sarwar
(Complainants)
/6. Files Concerned

“’,S-'.

ASSINTANT REGISTRAR
% KP INFORMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

JEOMPLAINTS NO. 11708, 11821, 11878, 12049)
REF: MR. NASR ULLAH KHAN JADOON, MR.GUL BAZ, MR. MUHAMMAD
RAEES KHAN & MR. AYAZ SARWAR VS. DPO, ABBOTTABAD.

PROCEEDINGS
(29" April, 2025)

Citizens namely Mr. Nasr Ullah Khan Jadoon, Mr. Gul Baz, Mr. Muhammad Raees Khan
and Mr. Ayaz Sarwar has filed information requests with District Police Officer
Abbottabad (hereinafter referred as Public Body) which was required to be entertained as
per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the requests of
the citizens were not entertained in the prescribed manner; therefore, they lodged
complaints before the KP Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions from time to time, however, no
satisfactory response have been received from Public Body, which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Police Line Abbottabad on 25.04.2025 at 10:00 hours, along with complete and requisite
record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Tahir Igbal, SP (Investigation) of District Police Office,
Abbottabad attended the Commission proceeding

DECISION:

Having heard both the representative of the Public Body and complainants, the
Commission directed the SP (Investigation) to provide the requisite record to the
complainants within seven (7) working days positively under intimation to the Information
Commission |

The information in complaint No. 12049 were provided to the complainant i.e. Mr. Ayaz

Sarwar on the same date, therefore, the instant complaint is decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARK/1-11708/2025/3 7272~ 78§ dated: April 29, 2025
Copy forwarded to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
2. PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-ll (Social), KPIC.
~ 3. District Police Officer, Abbottabad.
4. Mr. Tahir Igbal, SP (Investigation) of District Police Office, Abbottabad.
5. Mr. Nasr Ullah Khan Jadoon, Mr. Gul Baz, Mr. Muhammad Races Khan and Mr. Ayaz Sarwar
(Complainants)
/6. Files Concerned

% KP INFORMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11696)
REF: MR. AYAZ SARWAR VS. MINES & MINERALS, ABBOTTABAD.
PROCEEDINGS ORDER
(24™ April, 2025)

A Citizen namely Mr. Ayaz Sarwar has filed information request with Mines & Minerals
Department, Abbottabad through its Public Information Officer (hereinafter referred as
Public Body) which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11
of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he lodged complaint before the KP Information

Commission.

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body however, no
satisfactory response have been received from Public Body, which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete and
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Shoaib Rafiq, Assistant Director (Technical), Mines &
Mineral, Abbottabad attended the Commission proceedings along with complainant Mr.
Ayaz Sarwar.

5. The representative of Public Body Informed the Commission that the Partnership
Deed is a 03" party document which includes sensitive and personal information which
cannot be shared, hence may not be allowed.

DECISION:

Having heard both the representative of the Public Body and complainant, it was decided
that the complainant may visit the PIO office and locate the relevant information from file
with respect to his applications submitted to different Departments.

The Public Body is further directed to provide Partnership deeds of lease holder Master
Board Mills, Sheikhupura (Block-B) along with all relevant information to the
complainant within seven working days of issuance of this order.

It is further directed that if the Public Body has any doubts about provision of information,
the PIO may send the requisite record to the Commission for examination and necessary
decision in line with the KP RTI Act, 2013.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARK/]-11696/2025 ,? 2?‘/ Qﬂ - 7 dated: May 05, 2025

Copy forwarded to:-

PS 10 Chief Information Commissioner, KPIC,
PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-1I (Social), KPIC.

Director General, Directorate of Mines & Mineral, Peshawar.

Mr, Shoaib Rafig, Assistant Director (Technical), Mines & Mineral, Abbottabad. For necessary
compliance,

5. Mr. Ayaz Sarwar (Complainant).

b o
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ﬁ é% GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHW/
(2 INFORMATION COMMISSION

“"v
(COMPLAINT NO. 11629)
REF: MR. NIAZ MUHAMMAD VS. DEPUTY COMMISSIONER, ABBOTTAB. .D.
PROCEEDINGS ORDER
(24" April, 2025)

A citizen namely Mr. Niaz Muhammad has filed an information request with Dep ity
Commissioner, Abbottabad (hereinafter referred as Public Body) which was required to be
entertained as per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, 'he
request of the citizen was not entertained in the prescribed manner; therefore, he lod; ed
complaint before the KP Information Commission.

2. The Commission issued necessary directions from time to time, however, no
satisfactory response has been received from Public Body, which warranted hearing unier
Section 26 of the Act ibid .

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission for hearing in
Divisional Office, Abbottabad on 24.04.2025 at 10:00 hours, along with complete : nd
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. In compliance, Mr. Ihtisham Rashid, District Kanungo, Abbottabad attended he
Commission proceedings along with complainant Mr. Niaz Muhammad.

5. The representative of Public Body informed the Commission that the revenue
record were burnt in fire incident, occurred back in 2005, which includes the land rec:rd
of the complainant. However, the Commissions observed that the representative of Pul lic
Body did not produce any evidence pertaining to the subject incident. Hence, he v.as
directed to attend the hearing on 25-04-2025 in Police Line, Abbottabad along with all
relevant record in support of his claim.

6. On 25-04-2025, the representative along with concerned Tehsildar appea-zd
before the Commission in Police Line, Abbottabad wherein they produced support ng
documents of the fire incident (copy of FIR).

7. During the discussion, it was noticed that the actual issue is the incorrect name of
the complainant in the Revenue record, which needs to be rectified.

DECISION:

Having heard both the representative of the Public Body, complainant and after perusa! of
record, it was decided that the Public Body would guide the complainant with respec: to
legal procedure for correction of his land record and provide the copy of the same to ‘he
complainant once the issue is resolved.

The Public Body is further directed that in future the PIO of the Public Body should att: ad
the Commission in person as and when summoned for hearing.

With the above remarks, the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHW A
lNFORM&ION COMMISSI N

No. KPIC/ARH/1-11629/202§ 52’92:5 57‘9 dated: May (8, 2025

Copy forwarded to: -

1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC.

2. PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-Il (Social), KPIC.

3, Assistant Commissioner (HQYIPIO, Deputy Commissioner Office, Abboti ibad. For
necessary compliance.

4, Mr. Ihisham Rashid, District Kanungo, Deputy Conupiss

5. Mr. Niaz Muhammad (Complainant)

‘

ioner Oflice, Abbottabac
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
KP INFORMATION COMMISSION,

Near BRT Abdara Station, behind Jabar Flats,
> Arbab Colony, University Road, Peshawar.

COMPLAINTS NO. 11904007 12245
REF: MR. AKMAL HUSSAIN, SARDAR MUBASHAR AZEEM AND NASEER
AHMAD VS. DEO-M, ABBOTTABAD.

SHOW CAUSE NOTICE
(29 April, 2025)

In pursuance of the provision contained in Section 07 of the Khyber Pakhtunkhwa Right to
Information Act, 2013, Mr. Akmal Hussain, Mr. Sardar Mubashar Azeem and Mr. Naseer
Ahmad have filed information requests with District Education Officer (Male), Abbottabad
, being head of the Public Body (hereinafter referred as Public Body) which were required to
be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013 However, the
requests were not entertained in the prescribed manner, therefore, they lodged complaints
before the KP Information Commission. i '

2. Whereas, the Commission issued necessary directions to the Public Body to share the
requisite information with the complainants, however, the Public Body failed to provide
the requisite information, therefore, the Commission decided to summon the Public Body
through its PIO.

|
3. Whereas, the DEO was summoned to appear before the Commission on 24/04/2025 at
Divisional Office, Abbottabad, along with complete and requisite record, so as to decide
the instant complaints on merit without further delay. !

4. Whereas you, Mr. Amir Ullah, Assistant District Education Officer (ADEO) being PIO
attended the Commission. I

5. Whereas, all the complaints were discussed one by one in the presence of complainants.

6. Whereas, the Commission observed that you being PIO attended the Commission without
preparation and without any requisite documents in any of the complaints.

7. Whereas, the Commission directed you to appear for hearing on 25-04-2025 at Police
Line, Abbottabad along with all relevant record pertaining to the subject complaints.

*

8. Whereas, you arrived at the Police Line, wherein, routine hearing wére under process.

9. Whereas, you time and again forced the Commission staff to call you for out of tum
hearing, however, you were advised to stay and wait for your turn.

10. Whereas, you left the premises without attending the Commission hearing and without
intimation. , ‘

11, Whereas, the Commission seriously observed this attitude being violation of the Act and
misconduct on your part,

12, Keeping in view the above facts, the Commission, in exercise of the powers conferred
under section 26 read with section 28 of the Act ibid decided to serve you the instant
Show Cause Notice as to why punitive proccedilngs should not be initiated against you
ie. U ssis District Education Office DEQO bbottab
under sections ibid of the Act for willful obstruction of the record and failure to comply
with the lawful directions of the Information Commission.
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13, Your reply to the Showcause notice along with complete and requisite information/record
(duly verified) should reach the Commission within seven (07) working days, of i issuance

of the instant Showcase Notice.

14. In case of failure to comply, it shall be presumed that you have no cause to defend
yourself and the matter will be decided in light of Section 26 (3)(b) read with Section 28
of the Act ibid.

15. You may also attend the Commission along with the requisite information if you have
any reason to defend your case.

By Order Of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARH/1-1190422025 / 27272 -T7§  dated: April 29,2025

Copy forwérded to:-

PS to Chief Information Commissioner, KPIC.

PA to Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-II (Soc1al), KPIC

Secretary, Elementary & Secondary Education Depanmcnt

Director, Directorate of Elementary & Secondary Education, Peshawar.

District Education Officer (Male), Abbottabad, with dxrecuon to ensure the prov1sron of

requisite information/record to the Commission within st1pulated time.
Mr. Akmal Hussain, Mr. Sardar Mubashar Azeem and Mr. Naseer Ahmad(Complainants)

WAy Bt

o

File Concerned.

N
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